

Оценка органа оценки

В ТЕЧЕНИЕ многих лет сторонники и критики МВФ настойчиво призывали его обращаться за получением независимых оценок своих мер политики и операций. В конце 1990-х годов МВФ назначил три группы внешних экспертов для проведения оценки его программ в странах с низким уровнем доходов, его постоянной деятельности по надзору за политикой государств-членов и его исследовательской работы в области экономики. Результаты этих оценок были опубликованы, наряду с откликами сотрудников МВФ и кратким изложением обсуждений этих оценок на Исполнительном совете.

Однако вскоре после этого Совет избрал иной подход — тот, который активно поддерживался внешними сторонами. В июле 2001 года был создан Независимый отдел оценки (НОО), перед которым ставились четыре задачи: развивать традиции восприятия нового в МВФ; укреплять доверие к нему; способствовать лучшему пониманию его деятельности; а также, что важнее всего, представлять Исполнительному совету независимые отзывы о работе Фонда.

Круг ведения НОО предусматривает, что отдел будет независимым от руководства и сотрудников МВФ и в своей работе будет пользоваться автономией от Исполнительного совета. С этой целью было установлено, что директор НОО, назначаемый на фиксированный срок, несет единоличную ответственность за набор сотрудников отдела и за программу его работы. Первый директор НОО Монтек Сингх Алувалиа, гражданин Индии, прежде чем определить программу работы отдела, провел широкомасштабные консультации как в самом МВФ, так и за его пределами. В результате этого процесса, который изложен в первом годовом докладе НОО, были выбраны три темы исследований первого года: бюджетная консолидация в программах, поддерживаемых ресурсами МВФ, роль МВФ в урегулировании трех кризисов операций с капиталом (в Индо-

незии, Корее и Бразилии) и длительное использование ресурсов МВФ. В настоящее время эти исследования опубликованы наряду с откликами сотрудников МВФ и Исполнительного совета.

НОО уже приступил к работе над второй серией исследований. Совместно с подразделением Всемирного банка, выполняющим аналогичные функции, он проведет оценку Документов по стратегии сокращения бедности, которые служат руководством при предоставлении льготных кредитов странам с низкими доходами в рамках применяемого МВФ механизма финансирования на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту, и поставит вопрос о том, насколько эффективно этот механизм выполняет поставленные перед ним задачи. НОО также проведет анализ роли МВФ в Аргентине в период с 1991 по 2002 год. Наконец, отдел будет также заниматься оценкой программ технической помощи МВФ.

Насколько успешно на сегодняшний день НОО выполняет поставленные перед ним задачи? Для ответа на этот вопрос редакция «Финансов & развития» предложила представить отзывы о работе контрольного органа МВФ четырем специалистам: Питеру Кенену — ученому, имеющему большой опыт исследований в области международной экономики; двум бывшим исполнительным директорам МВФ — Карин Лиссакерс от Соединенных Штатов и Жан-Клоду Миллерону от Франции, которые оказали содействие в создании отдела; и Кэрл Уэлч — аналитику по вопросам международной политики в Обществе «Друзья Земли» (неправительственной организации). ■

